

II.

Выступление представителя делегации НРВ  
генерал-майора Ивана ДИМИТРОВА

Archiv bezpečnostních složek

Доклад о деятельности Христианской мирной конференции,  
предстоящей 5-й Ассамблее конференции, подрывной  
деятельности Ватикана против НРВ, "восточной политике"  
Ватикана.

Деятельность Христианской мирной конференции. Предстоящая  
5-я Ассамблея конференции и наши задачи.

Уважаемые товарищи!

Прошло два года со дня встречи представителей органов контрразведки социалистических стран, которая состоялась в Праге в сентябре 1975 года. Как известно, предметом встречи были вопросы состояния Христианской мирной конференции /ХМК/ и задачи органов безопасности по укреплению и расширению влияния организации, по её более эффективному использованию в целях проведения миролюбивой политики социалистических стран.

За этот период, благодаря усилиям и активности Советского Союза и остальных социалистических стран, рядка напряженности особенно после успешного завершения совещания в Хельсинки и подписания европейскими странами, США и Канадой Заключительного акта продолжает оставаться характеризующим международную обстановку процессом. Многими мероприятиями международного и регионального масштаба миролюбивые силы выразили свою готовность

боротся за превращение разрядки в необратимый процесс.

Крупным проявлением в этом отношении явился Московский форум религиозных деятелей - сторонников мира, состоявшийся в месяце июне с.г. по инициативе Русской Православной церкви. Участники конгресса заявили о своем желании жить в обстановке мира и мирного сосуществования.

Многие факты, однако, свидетельствуют о том, что реакционные силы на Западе не желают мириться с утверждением принципов мирного сосуществования и делают все возможное для того, чтобы помешать их применению в международных отношениях. Доказательством их попыток остановить процесс разрядки являются срыв переговоров между СССР и США и решение американского президента о производстве нейтронной бомбы.

Одновременно с этим известные силы на Западе пытаются использовать разрядку в своих классовых интересах, в целях активизации идеологической диверсии против социалистических стран. Борьба между двумя мировыми системами все больше переносится на идеологический фронт. Противник стремится находить и использовать новые формы, методы и средства для идеологической диверсии, отвечающие новым условиям в мире.

В последнее время особенно большое внимание противник уделяет проблеме о так называемой "третьей корзине", обвиняя при этом социалистические страны в нарушении договоренностей в Хельсинки по отношению к вопросам о "правах человека". С помощью огромного антикоммунистического аппарата этот вопрос постоянно раздувается. В этом, к сожалению,

участвуют и некоторые западные руководители. Цель ясна: вызвать недовольство среди населения в социалистических странах политикой наших партий и правительств, создать "внутреннюю оппозицию" и, в конечном счете, дискредитировать социалистические страны в глазах мировой общественности.

Именно в этих целях противник активизирует свою деятельность на канале религии. Он обвиняет социалистические страны в попрании религиозных свобод, в преследовании духовников и верующих. В своей подрывной деятельности противник стремится использовать самые различные религиозные организации, вовлекая их в клеветническую кампанию и проведение акций против СССР и других социалистических стран. В проведении подобной деятельности участвуют многие западные церкви и организации. Некоторые из них, как например, "Комитет солидарности с христианами, подвергающимися преследованию" /этот "комитет" был создан в конце 1975 года/ и другие были созданы специально для включения в эту кампанию. Появились и "первые диссиденты" на религиозной основе. В западной религиозной и гражданской печати постоянно раздувается вопрос об этих "диссидентах", публикуются тенденциозные информации и статьи, "доказывающие" отсутствие религиозной свободы и преследование верующих" в социалистических странах.

Показательными в этом отношении были попытки противника использовать Всемирный совет церквей /ВСЦ/ в целях проведения антисоветской кампании. На 5-й ассамблее ВСЦ, состоявшейся в конце 1975 года в Найроби /Кения/, они попы-

тались раздуть вопрос об отсутствии религиозной свободы в СССР и принять резолюцию, содержащую обвинения против СССР о нарушении договоренностей в Хельсинки. После очередного неуспеха, они попытались использовать с этой целью заседание ЦК ВСЦ, созыв которого /в августе 1976 г./ был предшествован рядом заседаний и коллоквиумов отдельных комиссий. Благодаря активному противопоставлению представителей церкви соцстран, эти публичные обвинения в адрес СССР были отвергнуты, но это не означает, что "проблема прав верующих в соцстранах" снята с повестки дня во ВСЦ.

В этой сложной международной обстановке ХМК должна была с религиозных позиций подкреплять миролюбивую политику соцстран и активно участвовать в борьбе за мир, демократию и социальный прогресс, расширять свое влияние среди международных церковных и мирских организаций и углублять сотрудничество с ними, вовлекать в борьбу за мир все больше религиозных лиц с Запада и Третьего мира.

В этом отношении ХМК добился ряд успехов. /Это указано и в тезисах доклада чехословацких товарищей/. Ей удалось расширить свое влияние в мире и создать филиалы в Азии и Латинской Америке. В настоящее время ведется работа по созданию филиала в Африке. ХМК установила контакты с некоторыми религиозными организациями, как "Пакс Кристи", "Конференция африканских церквей" и др. Усилилось её влияние в таких международных и региональных организациях, как ВСЦ, КЕЦ, Всемирный союз лютеранов и др., которые все больше считаются с влиянием и мнением ХМК. На сессиях, симпозиумах,

коллоквиумах и заседаниях ХМК поддерживает с религиозных, разумеется позиций, миролюбивую программу социалистических стран. Организацией принят ряд резолюций, воззваний и документов по международным вопросам, отвечающих политике наших стран. Состояние организации за последние два года свидетельствует о том, что она вышла из кризиса конца 60-тых годов.

Несмотря на эти бесспорные успехи, мы должны реально оценивать место и роль ХМК, как всемирная христианская организация. Много еще нужно сделать для того, чтобы объединить и вовлечь христиан Запада, Востока и третьего мира в борьбу за мир, демократию и социальный прогресс, чтобы ХМК противодействовала ВСЦ и другим реакционным организациям, т.е. достигнуть тех целей, которые были поставлены при ее создании. Она все еще не имеет необходимого влияния и авторитета среди верующих мира. В ее деятельности участвует все еще небольшое число религиозных деятелей из западно-европейских стран, которые не пользуются в своих странах особым авторитетом. В последнее время можно говорить об усилении влияния ХМК в странах третьего мира. На самом деле, однако, Христианская мирная конференция пользуется влиянием главным образом в восточно-европейских странах. Распространению влияния ХМК мешают ВСЦ и западные реакционные церкви и религиозные организации, которые видят в ней проводник политики социалистических стран. С другой стороны, противник, который совсем не заинтересован в расширении деятельности ХМК, тоже стремится ограничивать ее влияние особенно после того, как ему не удалось ликвидировать организацию несколько лет тому назад. Как пример в этом отношении можно привести

некоторые действия в отношении деятелей ХМК из Латинской Америки /профессор М. ЛОПЕЦ /Аргентина/, профессор КОНТЕРИС /Уругвай/, которые были арестованы в начале 1977 года.

По имеющимся данным, некоторые западногерманские деятели ХМК подвергаются местными властями преследованию и разного рода ограничениям. Имеют место и другие попытки к ограничению деятельности ХМК.

Говоря обо всем этом, нам нельзя умалчивать о слабостях и недостатках в деятельности ХМК.

На состоявшемся два года назад в Праге совещании было указано на некоторые негативные явления в ХМК, выражающиеся прежде всего в проникновении в неё вражеского западного влияния, в наличии неконтролируемых контактов отдельных представителей ХМК с враждебно настроенными западными религиозными деятелями, в появлении личных разногласий между руководителями организации. Несмотря на то, что участники совещания подчеркнули необходимость в преодолении существующих недостатков, известные факты свидетельствуют о том, что в этом направлении сделано немного. В ХМК продолжают проникать лица с подозрительным поведением /К. Соул, Джейм Уил, Т. Дей из США/, а некоторые лица, избранные в руководящих органах ХМК, или не участвуют в её деятельности, или организация для них представляет объектом личного благожелательства. Производит впечатление повышенный интерес "КАРРЕ" /США/ к ХМК. На наш взгляд они внимательно изучают обстановку в организации, через неё проникают в социалистические страны, стремясь получать данные о религиозной жизни в них.

Мы считаем, что не нужно и не целесообразно углублять связи ХМК с этой организацией.

Активизация деятельности ХМК в последние годы, установление многочисленных контактов с церковными организациями в странах третьего мира и в Западной Европе, проведение совместно с ними ряда мероприятий свидетельствует о том, что со стороны руководства ХМК делается все возможное для расширения влияния организации и привлечения в её ряды новых участников. Мы понимаем, что организация работает в трудных и сложных условиях, что её развитию пытаются мешать реакционные силы, что возможны ошибки. Но если организация откажется от связей с западными церквями, если она потеряет контакты с религиозными организациями в странах третьего мира, она попадет в изоляцию, превратится в небольшую группу людей, занимающихся изданием тезисов, и, в конечном итоге, потеряет свое влияние среди верующих. Вот почему мы считаем, что руководство ХМК должно продолжать свою деятельность в этом направлении, несмотря на то, что противник и впредь будет пытаться использовать ХМК для сбора информации, для оказания на её участников отрицательного влияния и при возможности для отклонения организации от основных задач и целей. А, кроме того, Христианская мирная конференция, как известно, используется реакционными силами для проникновения в социалистические страны, для сбора негативной информации о положении в них.



Обстановка в ХМК, её деятельность, её цели, а также отношение противника к ней определяют задачи, которые стоят перед нашими контрразведывательными органами. Основные задачи наших органов в отношении ХМК были намечены ещё в заключительной справке, принятой на совещании два года назад. Они и сегодня не потеряли свое значение и актуальность. В таком плане строится и конкретная работа органов госбезопасности МВД НРВ.

С помощью своей агентуры мы стремимся способствовать реализации главных политических целей ХМК, добиться того, чтобы через неё мы имели возможность проникать в зарубежные идеологические центры и религиозные организации.

Нами ведется работа по своевременному раскрытию враждебных намерений противника по отношению к ХМК, что сократит его возможности проводить подрывную деятельность в организации и в социалистических странах.

Мы ведем разработку в отношении некоторых враждебно настроенных деятелей ХМК с учетом их изоляции и компрометации.

На состоявшемся совещании было обращено внимание на необходимость в более тесной координации деятельности наших органов по отношению к ХМК, увеличении обмена оперативной информацией и проведении совместных мероприятий.

Мы можем доложить участникам совещания, что, по нашей оценке, за последние два года в этом направлении работа улучшилась. Был осуществлен значительный обмен информацией об отдельных проявлениях в ХМК, о положении и обстановке в ней, о задачах, стоящих перед нашими органами. Мы стремились своевременно ознакомлять братские органы с оперативной

информацией, приобретенной нами. Братскими органами мы направили три оперативных документа о состоявшихся в НРВ и за границей сессиях и заседаниях ХМК. От братских органов мы тоже получали информацию.

Проблемы ХМК и наши задачи являлись предметом обсуждения и в ходе официальных двухсторонних встреч с братскими органами.

Несмотря на расширение и повышение эффективности сотрудничества между нашими органами в этом направлении, мы считаем, что многое ещё нужно сделать. Все ещё отсутствует полная координация деятельности наших контрразведывательных органов. Общей линии, воспринятой на прошедшем совещании, мы следуем, но часто действуем самостоятельно, несогласованно, ставим агентуре общие задачи, не используем её наиболее целесообразно. В результате этого иногда получается расхождение с важнейшими задачами и вопросами данного момента.

По нашему мнению, органы безопасности братской Чехословакии правильно и своевременно ставят на рассмотрение совещанием вопрос о подготовке и проведении 5-й Ассамблеи ХМК, несмотря на то, что она состоится в июне 1978 года. Нет сомнения, что этот конгресс будет иметь большое значение для ХМК, потому что на нем не только будут подведены итоги деятельности организации, но и будет принята новая программа о её дальнейшем развитии.

Большое значение для дальнейшей деятельности ХМК будет иметь принятие 5-й Ассамблеи решений и резолюций, отвечающих миролюбивой политике социалистических стран и не допускающих использование организации в антисоветских и антисоциалистических целях.

Необходимо также провести мероприятия по подбору и предложению для выбора в руководящие органы ХМК подходящих лиц, которые своей деятельностью способствовали бы осуществлению целей ХМК.

Для осуществления этих задач с нашей стороны будет подобрана и направлена для участия в Ассамблее подходящая группа духовников, которые, несомненно, окажут положительное влияние на её работе и будут действовать согласно данным нами указаниям.

На наш взгляд, необходимо также, чтобы контрразведывательные органы наших стран уточнили список подходящих лиц из западных стран и стран третьего мира, которые госорганы могли бы пригласить для участия в Ассамблее.

Важно также инструктировать агентуру передавать нам своевременную информацию о попытках и намерениях противника проводить до или во время Ассамблеи мероприятия антисоциалистического характера.

В апреле 1977 года чехословацкие друзья направили нам информацию о подготовке 5-й Ассамблеи, и нам хочется здесь ещё раз поблагодарить их за это.

Подрывная деятельность Ватикана против Народной Республики Болгарии, "восточная политика" Ватикана и борьба органов госбезопасности НРБ по пресечению домогательств католицизма у нас.

---

Товарищи!

Свою деятельность против НРБ усиливает в числе других организаций и Ватикан, который, как известно, является одним из наиболее активных подрывных центров, действующих против международного коммунистического и рабочего движения, против мирового социалистического содружества. Как мы знаем, его цели, его стратегия и тактика уже веками связаны с консервативными и реакционными кругами, с международным империализмом. Учитывая, что старыми методами и средствами уже нельзя держать в подчинении сознание трудящихся, католическая церковь восприняла курс на приспособление к новым политическим и социальным условиям в мире. Эта церковь в последнее время открыто выступает в защиту мира, за прекращение военных действий, осуждает колониальную систему и отдельные пороки империализма, что позволило ей в некоторой степени сохранить и укрепить свои позиции.

Католическая церковь в НРБ располагает 60 храмами и 7 монастырями, которые обслуживают 3 епископа, 53 священника, 4 монаха и 90 монахинь.

На основании Закона о вероисповеданиях от 1949 года в Болгарии были закрыты существующие до этого времени католические училища и католическая больница. Перестал выходить и печатный орган католической церкви.

После процесса в 1952 году против католических священников, в ходе которого была разоблачена шпионско-враждебная деятельность католической церкви у нас, католицизм долгое время не находил благоприятной почвы для осуществления своих подрывных целей.

В результате общей активизации деятельности Ватикана за последние годы наблюдается оживление деятельности католической церкви у нас. Католическими священниками используются новые формы для укрепления и расширения влияния католицизма в НРБ, а также для легализации своих связей с заграницей. Ими организовываются танцевальные вечера, церковные хоры, демонстрации фильмов с религиозной тематикой, распространяются цветные картины с религиозными сюжетами.

В целях проведения подрывной деятельности против НРБ Ватикан использует и изменников Родины - католических духовников архимандрита Георгия Элдырова, священника Ивана Софранова и некоторых других. Эти лица организованы в болгарской секции при Ватикане.

С целью объединения интеллектуалов в изгнании и оказания противодействия нашей пропаганде за границей Элдыровым и Софрановым был создан в 1972 году "Болгарский культурный центр" при болгарской католической секции Ватикана. На болгарском языке в течение ряда лет выходил антикоммунистический журнал "Вера и просвещение". Элдыров

и Софранов устанавливают контакты с болгарскими гражданами, посещающими Италию по различным поводам, стремятся использовать их для сбора информации о положении католической церкви у нас.

Ватикан увеличил материальную и финансовую помощь католической церкви в НРБ. Деньги и материалы направляются как официально /через банк, в виде подарков и вознаграждений за услуги/, так и неофициальным путем /через дипломатические капиталистические представительства в стране/.

В последние годы Ватикан настойчиво стремится восстановить официальные отношения с НРБ. Несмотря на свои усилия активизировать деятельность католической церкви у нас, Ватикан существенных успехов не добился.

По имеющимся данным, в Ватикане оформилось крыло во главе с архиепископом Агостино Казаролли. Сторонники Казаролли выступают за проведение "новой восточной политики", чья суть выражается в установлении и поддержании официальных контактов с государственными, общественными и религиозными органами и организациями в социалистических странах. Разаумеется, целью такой политики является сохранение и защита интересов католической церкви. На практике новая восточная политика Ватикана означает борьбу за осуществление старых целей новыми способами и средствами, т.е. путем проведения более гибкой политики, путем компромиссов католической церкви с социалистическими странами.

В августе 1975 года в НРБ находился с визитом монсиньор Анжелло МОТТОЛА, сотрудник Восточной конгрегации Ватикана. Как известно, Моттола курирует деятельность католических церквей в восточноевропейских социалистических странах. Поводом визита Моттолы послужило назначение Ватиканом в НРБ двух католических епископов. Моттола установил контакты с представителями Комитета по делам церкви, вел себя весьма дружелюбно и выразил желание и готовность Ватикана развивать в дальнейшем отношения с НРБ.

Перед католическими священниками Моттола заявил, что Ватикану хорошо известны тяжелое состояние католической церкви в НРБ и ее проблемы. Он их заверил, что Ватиканом будет сделано все возможное для улучшения положения церкви, в частности, в кадровом и материальном отношении.

В октябре 1975 года в НРБ находилась официальная делегация Ватикана с участием архиепископа Марио Брини, епископа Анжелло Моттола и Ренато Бруни. Они осудили католических священников у нас, которые из-за непонимания не согласны с новой восточной политикой Ватикана. Целью посещения делегации были оживление, укрепление и расширение позиций католицизма в Болгарии.

Делегация поставила перед органами государственной власти ряд вопросов и требований, касающихся улучшения материального положения католической церкви. Члены делегации передали католическим епископам, священникам и монахиням значительную сумму денег.

Папская делегация выразила удовлетворение оживлением деятельности католической церкви в Болгарии и заявила, что она будет докладывать об этом Ватикану.

По приглашению Министерства иностранных дел с 3 по 10 ноября 1976 года в НРВ находилась делегация Ватикана во главе с архиепископом Казаролли. В состав делегации входили советник ведомства Казаролли - Иван Диас, сотрудник Восточной конгрегации Анжело Моттола и архимандрит Георгий Элдыров /как уже было сказано, Элдыров - болгарин, невооруженный, работает руководителем болгарской секции при Ватикане и отвечает за болгар-католиков, проживающих вне пределов НРВ/.

Архиепископ Казаролли имел официальные переговоры с сотрудниками Министерства иностранных дел и с председателем Комитета по делам церкви. В ходе бесед Казаролли потребовал решить такие проблемы католической церкви у нас, как юридическое признание католической церкви в Болгарии, перемещение центра Северной католической епархии в окружной город /сейчас центр находится в небольшом городке/; переразделение викарата в гор. Пловдиве в епархию; открытие закрытой католической церкви в гор. Варне и открытие новой церкви в гор. Плевен; подготовка католических духовников в Ватикане; разрешение ввоза религиозной литературы; решение вопроса о местожительстве и жилищах священников и т.д. Кроме того, Казаролли выразил готовность принять



на стажировку в Восточный институт Ватикана представителей Болгарской православной церкви.

На требования Казаролли были даны уклончивые ответы. Под различными предлогами поставленные вопросы не были решены в положительном для католической церкви смысле.

С болгарской стороны было выражено желание обеспечить доступ к архивам Ватикана с целью получения материалов, связанных с историей Болгарии. Казаролли обещал сделать необходимое в этом направлении, в связи с чем в данный момент обсуждается вопрос о направлении в Ватикан специалистов и ученых Болгарской академии наук.

Делегация в целом выразила удовлетворение своим посещением в страну, в частности, приемом и разговорами тов. Живковым и министром иностранных дел Петром Младеновым.

По поводу переговоров с председателем Комитета по делам церкви Казаролли высказал неудовлетворение, так как на самом деле они для него оказались unsuccessful.

В связи с этим советник Казаролли Иван Диас заявил, что, несмотря на этот успех /т.е. на отрицательное решение с нашей стороны поставленных ими вопросов/, они не будут распространяться в средствах массовой информации, а терпеливо будут ждать положительных результатов.

Казаролли ознакомил владык с результатами переговоров с представителями болгарского правительства. По его мнению, с болгарской стороны большее внимание было обращено на вопросы об участии католиков в борьбе за мир, а также вопросы обмена историческими документами. Ему дали понять, что католическая церковь в Болгарии в отличие от православной

церкви не участвует в движении сторонников мира, более того, иногда противопоставляется некоторым мероприятиям подобного характера.

Казаролли заявил, что вопрос об участии католиков в движении сторонников мира должен решить лично папа. Но он дал духовникам понять, что необходимо включиться в это движение, хотя очень тактично, осторожно, как наблюдатели, не принимая на себя какие бы то ни было обязательства, так как в противном случае, как он заявил, это превратилось бы в политику. Он порекомендовал духовникам сторониться контактов с коммунистами, а когда приходится устанавливать контакты, проявлять наибольшую предусмотрительность. В таких случаях, сказал он, им следует обращаться к папе за советом и указаниями.

На встрече обсуждался вопрос и об участии в Берлинской конференции католиков Европы и отношения к предстоящей встрече религиозных деятелей - сторонников мира в Москве. Было дано указание участвовать в этой встрече.

Владыки информировали Казаролли, что, согласно указаниям Ватикана, они отказались от участия в Берлинской конференции. С целью информации католических духовников было решено в будущем отпечатывать некоторые решения подобных форумов.

Здесь, в порядке оперативного сообщения, я хотел бы информировать совещание, что в работе Берлинской конференции только один раз, в 1971 году, участвовал представитель НРБ из Болгарской православной церкви.

Как видно из вышеизложенного, католическая церковь в Болгарии из-за своей малочисленности до сих пор не принимала участие в работе Берлинской конференции. Большая часть духовников консервативно настроена и воздерживается от участия в международных форумах, не имея на это разрешения от Ватикана.

Вопрос об участии католической церкви в НРБ в Берлинской конференции католиков Европы был поставлен представителями Комитета по делам церкви в НРБ перед делегацией Ватикана, пребывавшей в Болгарии в 1976 году во главе с архиепископом Казаролли. Ватикан, однако, не дал согласия на участие католических духовников в работе и мероприятиях Берлинской конференции.

Нами сейчас проводятся мероприятия по включению в деятельность Берлинской конференции некоторых католиков, но мы полагаем, что на это уйдет более длительный период времени.

Владыки одобрили идею о сотрудничестве в области культуры, но они заявили Казаролли, что в Болгарии к католикам относятся как к меньшинству. По их мнению, необходимо решить вопрос о предоставлении большей свободы при проведении ритуалов, праздников и др. Они попросили Казаролли усилить помощь и поддержку Ватикана.

Казаролли, со своей стороны, высказал уверенность, что положение католической церкви и условия, в которых работают католические духовники, будут улучшены. Нужно, однако, чтобы они проявляли больше терпения. Казаролли дал указания искать возможности для укрепления контактов с представителями Болгарской Православной церкви.

Он, со своей стороны, окажет влияние папе и Восточной конгрегации в направлении улучшения состояния католической церкви в НРБ.

Пребывание в НРБ делегации Ватикана во главе с архиепископом Казаролли и ее официальные переговоры с представителями государственных органов и католическими духовниками снова подтверждают основную политическую линию Ватикана - путем обещаний, компромиссов и незначительных уступок создать условия для активизации деятельности католической церкви в Болгарии.

В отношениях с Ватиканом наша страна неуклонно будет и впредь проводить гибкую политику, направленную на расширение влияния и авторитета НРБ за границей. Мы будем добиваться доступа наших ученых - историков к материалам и документам в архивах и библиотеках Ватикана.

Учитывая активность противника на канале католицизма, органы госбезопасности НРБ строят свою контрразведывательную работу с учетом проникновения в Ватикан связанные с ним подрывные центры, что позволит раскрывать каналы идеологической и другой подрывной деятельности, проводимой ими, успешно разрабатывать и выявлять лиц, уличающихся в причастности к спецслужбам противника.

С помощью наличной агентуры и средств массовой информации нами проводятся соответствующие мероприятия к постепенному сужению и нейтрализации деятельности католической церкви в НРБ.

На наш взгляд, необходимо и в дальнейшем продолжить проведение совместных мероприятий с братскими органами безопасности по разработке миссионеров и эмиссаров Ватикана, которые посещают социалистические страны.

Мы считаем целесообразным усиливать обмен оперативной информацией о деятельности Ватикана против наших стран.

Позвольте мне, товарищи, поблагодарить наших хозяев-организаторов совещания за гостеприимство, за теплый прием, который они нам оказывают.

Благодарю за внимание.

Archiv bezpečnostních složek